



# 济南新闻

热线电话:(0531)85565731 大众网: http://dzrb.dzwww.com

## 逆势起舞 领跑经济

### ——济南市园区采访札记之一

## 劳动争议调解 7月底实现全覆盖

□记者 刘兆阳

通讯员 王东 法蓉妍 报道

**本报讯** 近日,济南市劳动保障局、总工会、经委、企业联合会联合下发通知,要求各乡镇(街道)要在2009年7月30日前全部建立劳动争议调解组织,并使其正常运转。这标志着一些小的劳动争议纠纷可望在家门口就得到解决。

据了解,以往一些小的劳动纠纷提请劳动仲裁,往往要耗费劳动关系双方不小的精力和不少的时间;而将其化解在基层,不仅有利于当事人双方尽快解决纠纷,降低成本,而且由熟悉情况和当事人的基层劳动保障工作人员进行调解,能引导和促成“柔性化”处理劳动争议的良好氛围,对于社会稳定有着非常重要的意义。

通知规定,乡镇(街道)劳动争议调解组织,可根据三方机制的原则建立,即由劳动保障服务中心(所)、工会组织和经济管理部门(或者企业组织)的代表组成,也可邀请其他部门和社会团体代表参加,主要负责管辖本乡镇(街道)辖区内用人单位与其劳动者劳动争议的预防、调解负责辖区内小的劳动争议纠纷的调解处理等。

今后,各级劳动争议仲裁委员会在受理劳动争议申请时,可根据当事人的意愿,向其出具《建议调解通知书》。当事人持《建议调解通知书》向用人单位所在乡镇(街道)调解中心申请调解。用人单位注册地与劳动者实际工作场所地不一致的,由劳动者实际工作地的乡镇(街道)负责调解。在15日内未达成调解协议的,当事人可持调解中心的有关证明,另行到有管辖权的劳动争议仲裁委员会依法申请仲裁。

## 万余考生竞争 190个事业岗位

□记者 黄露玲

通讯员 王进 报道

**本报讯** 近日,2009年济南市属事业单位公开招聘工作人员笔试举行,万余考生竞争由81家事业单位提供的190个工作岗位。

据了解,此次全市共有29个市直部门的81个事业单位招聘人员,因有25个岗位未达到面试规定的比例被核减或取消,实际招聘岗位为190个。经用人单位审查资格,符合报考条件的人员共10545人。其中,硕士研究生学历约占25%,本科学历约占59%。人事部门为58名特困考生免收了笔试考务费。

此次考试实行异地命题。6月20日,济南市纪委、市人事局安排专人领取试卷,将封装好的试卷放入保密室,保密室钥匙交市纪委工作人员管理。试卷保管值班人员,实行24小时昼夜值班制度,确保不少于2人在岗看管试卷。

## 遇红色汛警 可停课停产停业

□记者 王佳声 报道

**本报讯** 日前,济南市政府在全市防汛工作会议上发布了修订后的济南市城市防汛应急预案。遇红色汛情预警响应时,除政府部门和直接保障城市运行的企事业单位外,其他单位可视情况停课、停产、停工、停业。

根据新的防汛预案,济南市将根据汛情预警信息实施蓝色(Ⅳ级)、黄色(Ⅲ级)、橙色(Ⅱ级)、红色(Ⅰ级)预警响应。其中,黄色(Ⅲ级)预警响应时,建议市民减少外出,尽量避免在低洼地带或地下通道停留;橙色(Ⅱ级)预警响应时,停止户外集会、体育、娱乐、商业等活动,及时组织重大险情区域群众安全避险转移,建议市民留在家中,不在危险场所停留避雨;红色(Ⅰ级)预警响应时,除政府部门和直接保障城市运行的企事业单位外,学校及其他单位视情况采取停课、停产、停工、停业等紧急措施,紧急疏散低洼地区居民及大型公共场所公众,沿路沿街各单位应无偿提供避雨、避险场所和开放停车场,建议市民留在家中或就近避险。

□责任编辑 马玉峰

电话:(0531)85193314

声,济南安达刹车片有限公司总经理刘荣良的语气显得分外淡然。

“完成本优势、市场优势、研发优势、技术储备和新产品推出能力,这次危机对我们来说是再好不过的一个扩张规模、调整布局的机会。”刘荣良介绍说。他们在广州和上海浦东各有一个企业,建在出口保税区,规模不大。为扩建选址,金麒麟在全国曾考察了十几个地方,包括天津滨海新区及济南周边。目前,金麒麟投资高达5亿元的济南安达刹车片有限公司,已全面进入投产阶段,年可实现销售收入10亿元。

“金融危机是检验企业实力的机会,更是凸显园区优势的机会。”济北开发区负责人张军告诉记者,如果讲危机影响,大家一三四可能都可以讲一大套,但关键是怎么从中找到机会,首先自己

要明白,我的优势在哪儿?我能给企业做些什么?现在能做到的是哪些?现在做不到但明天能做到的的是哪些?包括哪些做不到的?也给企业讲清楚,不能开空头支票。对园区来说,成功就是硬条件加上诚意和互信。

危机是共性的,园区发展却各有各的门道,各有各的故事。危机还在蔓延,但发展却不能停歇。是借口,还是机遇?是坐等危机好转,还是扬长避短,危中寻机?在保增长的压力下,济南各个园区正以自身的发展对这场金融危机做着不同的解读。



迎全运 做文明车主

章行驶,不乱道加塞”、“礼让外地车辆,树立济南形象”等公益口号的车贴供各类车辆使用。  
左图:贴有文明车贴的私家车。  
右上图:润华展厅里关于做文明车主的宣传版。  
右下图:贴有文明车贴的出租车。

## 推动科学发展 促进社会和谐

# 济南市规划局积极推进民生工程

□记者 晁明春 报道

**本报讯** 济南市规划局将开展深入学习实践科学发展观活动,作为推动省城规划事业实现跨越发展的强大动力,围绕落实“四保”任务,按照全市“用3年时间基本完成旧城棚户区改造”的部署,坚持把做好棚改规划作为当前及今后一个时期的重点工作,提升境界,开拓创新,科学规划,服务大局,积极推进重点项目、民生工程顺利实施。

整体策划,分期实施。济南市规划局坚持统一规划、合理布局、综合开发、配套建设,对38

个片区之外的零星棚户区一并策划,不留死角。在划定棚改范围时综合考虑周边地块开发的制约因素,统筹兼顾城市整体与局部利益,实施整体规划策划。在满足规划的公平性与相关规范要求的前提下,根据总体规划、控规等规划确定的用地功能、性质及公共服务设施配置需求,合理规划大小适宜的地块,分地块出具规划指标,满足棚户区改造分期建设实施的需求,保证棚户区改造工作顺利推进。

节约用地,提高容量。济南市规划局充分发挥规划调配城市空间资源的作用,确立了“符合法律

法规,符合城市规划,符合规范标准,尽可能提高土地利用率的“三符合一提高”原则,综合考虑环境、经济等各种因素,最大限度提高建设容量,降低改造成本,增强棚户区开发改造的可行性。同时,结合棚户区现状及周边规划建设情况,超前规划,合理配置各类城市公共服务设施,最大限度地优化利用原有基础设施,最大限度维护公共利益,促进城市的和谐健康发展。

截至目前,济南市列入棚改计划的38个集中连片棚户区和66个零星片区,进入规划策划程序的片区中已有68个片区完成规划策划。

编者按

济南“四保”,保增长是前提,是基础。经济保增长,核心是保工业。工业增长的现实指标和潜力后劲又主要体现在项目上,而各大园区则当仁不让地承担起了项目引进、落地和带动区域经济发展的重任。

济南拥有济南市高新技术产业开发区等3个国家级园区以及济南经济开发区、明水经济开发区、济北经济开发区等8个省级园区。在金融危机冲击仍在蔓延、经济大势犹在探底的情况下,园区经济发展在很大程度上决定了全市经济发展。为此,记者集中对部分园区进行了采访,并就园区发展的现状与前景、管理者应对危机的措施与思考等整理了一组采访札记。

□本报记者 晁明春 报道

## 大势低迷 园区独舞

“省城离国际机场最近的地方是哪儿?是桥阳,跨过新通车的济阳黄河大桥,桥南是机场,桥北是工业园,匀速行驶也就是10分钟。去青岛这个出海口,济青高速更是抬脚就到……”

6月2日,山东唐冠天朗信息技术有限公司负责人宋涛掰着指头,一项一项数着他们把一期投资达1.8亿元的高科技氢燃料电池电动汽车项目落户在济阳县济北开发区的原因。

区位优势 and 交通优势迅速转化为原料优势、成本优势和人才优势,研发优势,最后统统归结为市场优势——看中这一点的不止宋涛一人。在6月2日这一天,就有包括氢燃料电池电动汽车项目、沃尔德新型建材项目、太阳能集热管及光伏电池项目等9个投资过亿大项目集中签约落户济阳济北开发区。另外,还有总投资达4.5亿元的广东华裕铝业项目、总投资2.18亿元的济南包装纸厂牛皮纸项目和总投资7000万元的济南末霖置业项目同时开工建设。

喜报纷传的不止济北开发区这一家园区。前4个月,明水经济开发区共签约项目20个,合同投资额30.9亿元,其中过亿元项目13个,总投资26.6亿元,占签约项目的86%。

“前5个月,变压器集团、汇丰钢材市场、永丰种业等3个新开工项目顺利推进,已完成投资2.3亿元;迪生二期、泰普二期、艺高二期等3个二期项目基础工程建设正在推进,已完成投资1100万元;济柴、重汽、晶恒、沃德、中船等5个技改项目已完成技改投资8050万元。特别是13个续建项目建设顺利,已完成投资3.75亿元。”6月5日,位于长清区的济南经济开发区管委会主任张昭森,说起项目来更是如数家珍。

“济南作为省会城市,是全省经济文化中心,应当进一步强化省会的经济功能,增强辐射带动作用。”6月9日上午,省委书记、省人大常委会主任姜异康专程来到济南高新区孙村新区考察。孙村新区的重点发展方向是先进制造业项目,经过几年的开发建设,基础设施不断完善,目前已有中国重汽、吉利汽车、青年汽车等35个重点项目落户园区。

## 扬长补短 危中寻机

“其实从考察接触到拍板投资,前后也不过是两个星期的时间吧。”6月2日,站在济北开发区已颇具规模的厂房前,伴着车间里隆隆的机器

## 瞭望大学生就业攻坚战(1)

# 毕业季,我们去基层吧

□本报记者 黄露玲 报道

根据济南人事部门统计的数据,2009年济南生源高校毕业生共计35586人,同比增长11.2%,加上近三年沉淀的28507人,仅济南生源高校毕业生总数就达到64093人。此外,预计今年至少还有15000名外地生源毕业生来济择业。相较于去年超过20000名来到济南的外地生源毕业生,15000可以说是最保守的估计。

丰富的毕业生资源为城市加快发展提供着强大的动力支持,同时也带来了巨大的就业压力。随着毕业季的到来,一场涵盖政府多个部门的就业攻坚战正在济南打响。记者将对这场战役进行全方位的解读。

## 提供广阔空间

6月22日,距“三支一扶”笔试还有不到一周的时间,济南市人事局毕业生就业指导处的工作人员正在忙着整理“三支一扶”考生的资料。同一天,济南市选聘高校毕业生到村任职面试在济南市委党校进行,205名进入面试的考生将竞争150个“村官”名额。

不同于最初几年政府部门苦口婆心的宣传与



关注热点

引导,“到基层去”,如今已经成为广大高校毕业生在毕业季来临时的最佳选择。

每年的11月到次年4月往往是毕业生招聘的旺季,但记者从济南人才市场了解到,这六个月里到济南人才市场参加招聘的工作单位比去年同期下降30.8%,岗位需求下降了21%。金融危机后企业的用人需求明显萎缩,在这种形势下,基层却为毕业生们提供了广阔的就业空间。

正是基于这种需求,济南市加大了“三支一扶”计划的实施力度,自今日起,全市招募“三支一扶”高校毕业生的数量由200人增至300人,今后还将视情逐年增加。此外,根据省里统一部署,由市教育局负责组织实施“农村义务教育阶段学校教师特岗计划”,市卫生局负责组织实施“全科医师培训计划”,市人事局、民政局负责组织实施“高校毕业生服务社区计划”,逐步拓宽高校毕

业志愿服务基层的渠道。

## 搭建发展“跳板”

基层对高校毕业生的吸引力越来越强,不仅因为在这里能够觉得毕业后的一片栖息之所,更为关键的,是基层作为一个平台或者跳板,让毕业生看到了服务期满后更加广阔的前景。

对绝大多数毕业生来说,最为“实在”的优惠政策当数加分。按照省市现行的政策,参加基层服务项目的毕业生达到一定服务期后,3年内报考我省县级以上机关公务员的,笔试成绩加4分;报考乡镇机关公务员的,笔试成绩加8分。参加地级以上市、省直事业单位公开招聘的,笔试成绩加5分;参加县乡各类事业单位公开招聘的,笔试成绩加10分。3年内报考硕士研究生,初试总分加10分,同等条件下优先录取。

在竞争激烈的公务员考试、事业单位招聘以及研究生入学考试中,服务基层赢得的加分有着举足轻重的作用。在济南2006年第一批参加“三支一扶”服务期满的175人中,仅去年一年就有128人通过享受加分政策考入机关、事业单位,预计今年这一数字还将继续增加。

此外,随着公务员招考越发注重基层工作经

验,参加基层服务项目的毕业生在竞争中具有明显优势。而通过服务社区、农村所积累的工作经验,也将成为高校毕业生一笔宝贵的财富。

## 共享统一政策

建立一套完善的高校毕业生基层服务项目体系,需要的不仅仅是多元化的服务渠道以及优惠的政策,更重要的是如何将二者统筹起来,让所有参加不同服务项目的毕业生,公平地享受到统一的优惠政策。

在这些基层服务项目当中,“三支一扶”项目由人事部门牵头,选聘“村官”项目由组织部门负责,服务社区计划则涉及民政部门。此外,即将实施的“农村义务教育阶段学校教师特岗计划”与“全科医师培训计划”还分属教育与卫生负责。不同政府部门的组织管理,极有可能造成参加不同服务项目的毕业生获得完全不同的待遇。

为了避免这一现象,记者了解到,我省已经成立统筹办公室,对所有高校毕业生基层服务项目统一组织、统一计划、统一政策。目前,我省参加“三支一扶”的人员与“村官”在参加各项招考时的加分政策已经统一。下一步,所有已经实施以及即将实施的基层服务项目,都将按照这种模式,为选择服务基层的高校毕业生提供平等的发展环境。